

# EL SERPIS.

PERIODICO DE LA MAÑANA.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy. — VEI. TIUNO trimestre, fuera. — SESENTA extranjero. — TREINTA DOS Ultramar. — Se suscribe en Alcoy, Santa Elena, 5.

AÑO III.  
BONO

ALCOY, SÁBADO 30 DE OCTUBRE DE 1880.

Número suyo: 400 CENTIMOS de peso  
en toda España. — COMUNICADOS. — RECLAMOS  
Y ANUNCIOS a precios económicos.

Redacción y Administración: *La Sociedad*

NUM. 744

## Aprovechar la ocasión.

Hay por vender dos conos 4500 a 5000 cantares cada uno.

Darán razón en esta Administración.

OJO al anuncio Aviso interesante inserto en la cuarta plana.

## Traslad

Doña Concepción Gras, profesora de partos, se ha trasladado de la calle de la Escuela núm. 2 a la del Vall, núm. 14 principal, casa de Bibal.

ALCOY, 30 DE OCTUBRE DE 1880.

FERRO-CARRIL DE ALCOY.

EX PARÉNTESIS.

En el último artículo que a la cuestión de nuestro proyectado ferro-carril dedicamos, prometimos destinar algún espacio a dar contestación cumplida a algunos señores que, ya con miras particulares, ya atendiendo a los intereses, siempre respetables, de sus localidades respectivas, se han dedicado con más o menos desenfado y con más o menos copia de datos y razones, a llenar las columnas de algunos de nuestros colegas valencianos y «La Revista» de esta ciudad, con cartas en las que, en medio de algún fundamento serio y atentable, comienzan la lititud de inexactitudes y aun inconvenientes que no podemos dejar pasar sin contestación.

Dicíamos, también, que ésta no podía demostrarse mucho, y he aquí que, dispuestos ya a entrar en la batalla temiendo conocimiento de que nuestro colega local va a batir la brecha hoy mismo en debida forma, vamos nosotros también, a nuestra vez, a tomar la ofensiva y, haciendo un paréntesis en los trabajos que veníamos continuando con la calma y pausa que asuntos de tanta monta requieren, dedicar algún espacio a la controversia y a la polémica, es decir, a la batalla, en la que, según decíamos, si Dios y nuestras fuerzas nos ayudan, como nos favorecen la razón y la lógica, es in-

dudable que el triunfo ha de ser nuestro.

Ta que la ocasión lo trae como de la mano, hemos de consignar aquí nuestro agradecimiento a la prensa valenciana por el interés que demuestra en este asunto prueba evidente de la simpatía y el afecto que le merecemos, y que contrasta con el silencio y la indiferencia que en asunto tan capital para una importantísima parte de la provincia, guarda la prensa de Alicante.

Cómo es natural que empecemos por alguien, puesto que son varios los señores que han metido su cuchara, segun la frase que uno de ellos usa, en este asunto, ja emprenderemos en primer lugar con los escritos que han aparecido en nuestro colega «La Revista», firmados por dos reverendos padres que, si entendieran tanto de la santa prudencia que sus votos tacitamente exigen, como entienden de marinarar y aún disparatar sin ton ni son, mejor año fuera para ellos. Otra consideración nos inclina a dárles la preferencia y es el respeto que su clase nos infunde, por mas que a todas luces, y aparte de firmarse con los nombres de fray Canelles y fray Filiberto, nos parezca que son frailes de pega, aunque de legos, como ellos mismos confiesan, tengan mucho, que bien lo demuestran en sus mal aconsejados escritos, en mal cuarto de hora forjados y en peor sazon dados a la estampa.

Qualquiera pensará al ver el desacuerdo y aplomo con que el fray Canelles o Cangilas, como un amigo nuestro le llama, se produce, y al ver las razones con que trata, al parecer, de combatir su compadre fray Filiberto (cuyas razones mas parece que le apoyan y dan la solución de la clave ó enigma que su escrito encierra) cualquiera pensara, decímos, que fray Canelles está autorizado por la Empresa concessionaria para tentar el vado y ver como se presenta Alcoy en la cuestión de subvencionar la obra que se trata de llevar a cabo.

Sin perjuicio de que, mas autorizadamente, se corrobore nuestro aserto, tenemos motivos fundados para afirmar desde luego, que la Empresa concessionaria

no tiene la menor participación en las referidas cartas y que ha sido sorprendida como el público, con la aparición de las mismas que, lejos de favorecerla, como maquiavélicamente pretenden, la perjudican en gran manera.

Esto creemos bastará por hoy para apartar la opinión pública de los peligrosos senderos á que la conducían los juicios temerarios inspirados por la malevolencia en tanto que llegan las autorizadas palabras á que antes aludiamos, confirmatorias de los nuestras.

Con este precedente, que despeja en gran manera la situación, facil nos será ya dar cima á nuestro propósito, puesto que ya tenemos que haberlas con un enemigo formal y respetable, sino con un guerrillero vulgar y que se vale de las armas menos ofensivas, a quien a poca costa se puede combatir.

El primer error, error capital, que fray Canelles consigna, es el de afirmar que las exageradas pretensiones de alcyanos y setabenses son la causa de que no tengamos ferro-carril. Ni todos los ferro-carriles que se han proyectado en esta ciudad parten de Játiva, ni es cierto que los Alcyanos hayamos sido nunca exigentes y menos ahora que aspiramos á tener, segun diferentes veces hemos consignado con especial cuidado, un camino de hierro sea como fuera y venga ó vaya á donde quisiera con tal que nos enlace á las grandes líneas y nos saque del reino nisustento en que nos hallamos sumidos. Las causas de que no se haya hecho nuestro ferro-carril, mas deben achacarse á la falta de buena fe en los que pretendieron construirlo, ó en la de algunos envidiosos; pero por fortuna, porsi el caso se tratara de repetir en la ocasión presente y alguno que no mirara con buenos ojos nuestra prosperidad, sino redujese en beneficio suyo, tratará de poner obstáculos á la realización del proyecto, y esto se lo decimos expresamente al referido fray Canelles, estamos aquí nosotros, está aquí el SERPIS dispuesto á poner las cosas en su lugar y á no permitir que una obra en que está clavado el porvenir y la vida

de Alcoy, se malogre para vez mas.

Y esto no lo decimos solo por la carta que fray Canelles ha enviado á «La Revista», lo decimos tambien por unos escritos inútilmente que el referido fraile postizo ha mandado a la Señoría de Valencia, en cuyos escritos se observa mas que a mirar, mas, si la sarta de distinciones que contiene, ó la falta de cultura que rebosa.

Bien demuestra fray Canelles en la pocas congruencia de sus cartas, que mala mosca le ha picado, y que no escrito con la debida calma. En efecto, en la célebre con que inauguro sus correspondencias, «La Sociedad», promete ocuparse solamente de la conveniencia de que la estación del ferrocarril me con la línea de Almansa a Valencia, sea Alcudia, elogiando el proyecto, estorbó lo dice el dia 18, y al renglon siguiente, 6 mejor dicho, al dia siguiente, el 19, escribe á «La Revista» de Alcoy y el 21 otra vez á «La Señoría» emprendiéndola con Alcoy y con los alcyanos, llamándonos tontos y locos, en lugarez de defender y demostrar lo que se propuso. ¿Qué significa esto? ¿A que obedece el cambio tan radical que se opera repentinamente en fray Canelles? No es fácil adivinarlo, por eso decimos que mala mosca debe haberle picado.

Si mejor consejo tuviera, no habría abandonado su célebre; y aun si desde ella se hubiera limitado a abogar por lo que directamente le interesa, ó sea, por lo que se desprende de su primer escrito, el trozo de la Olleria a Alcudia, no se expondría á que ahora, autorizados por su conducta, como él se ha metido en nuestra casa nos metámos en la Suya y corra peligro de quedarse sin nada, que no en validez es una verdad probada el refran que afirma que la codicia rompe el saco.

Mas, el espacio falta y como dijo Hipócrates en el primero de sus aforismos: *Ars longa, vita brevis*, la tarea es larga y el tiempo corto.

Al dia siguiente, oímos que el referido fraile se proseguió.

con las armas que nos han usurpado, y que son tan poderosas aquí como en España.

Ignacio suponía que su hermana y Mateo se habrían casado ya, se acordaba del señor cura, de doña Antonia, de Miguel el testero, y de otros vecinos y en una posdata pedia á su madre que le encendiese á la Virgen del Carmen, de la que la piadosa y buena Mari era muy devota.

—Hijo de mi alma! exclamó Mari, al terminar Martin la lectura de la carta. Que peligros ha corrido el hijo de mi corazón! Pero el fin la Virgen Santísima de ha salvado, no es responsabilidad mía.

—Para lo que has servido, murmuró Bautista, con un desdén que excitó de nuevo la indignación de todos los concurretes.

—Bautista! dijo Mari con una severidad que nunca se había visto en él; esos no son los sentimientos que tus padres han procurado inspirarte!

—Pobres de nosotros! exclamó Mari llorando, este hijo nos ha de quitar la vida y ha de parar en un presidio!

mas una especie de camilla, y me condujeron en ella, a través de los bosques, a una aldea donde encontré la hospitalidad mas generosa. Allí pase muchos días, rodeado de los cuidados mas tiernos, hasta que restablecidas algunas fuerzas, me despedí de mis bienhechores, llorando de agradecimiento.

Al llegar á esta ciudad me presenté á los testamentarios de mi difunto tío, y... no quisiera adjir á Vds. con el relato de la indigna acogida que me hicieron. Me trataron de falsario, me despreciaron, se burlaron de mí sin misericordia...

Sin embargo, confío aun en la justicia de los hombres, y más aun en la de Dios que no nos abandona. Participen Vds. de mi esperanza, y consuéñense, por favor, sabiendo que existe aún para trabajar por la felicidad de todos.

Me he presentado á las personas para quienes D. Matos me dió cartas de recomendación, y me han prometido ayudarme en mi empresa, particularmente un paisano nuestro, que me quiere ya como á un hijo. Necesito tiempo para llevarla á cabo porque los testamentarios se defenderán

Mari, su mujer y sus hijos corrieron al encuentro de Miguel, que entregó una carta al primero.

Martin exhaló un grito de alegría al examinar el sobre. La letra era de Ignacio, de su hijo!

Mari le arrancó la carta de las manos, y leyó el sobre repetidas veces, besandole y regándose con sus lagrimas, y á su vez Jeanne se la arrancó á su madre y hizo lo mismo.

Y como no besar aquel papel, con tanta ansia esperado, y en el cual se había posado la mano de un hijo, de un hermano querido, cuya ausencia tantas lagrimas costaba hacia muchos meses!

Bautista era el único que permanecía impasible ante un suceso que llenaba de alegría á su familia.

Pero á que vienen, dijo, esos aspavientos, sin saber aún si Ignacio ha tomado posesión de la herencia?

Si Bautista tenía mal corazón, como su padre había dicho, Nada le importaba saber que su hermano vivía así. Para comprender la alegría que llenaba el corazón de sus padres y su hermano, necesitaba

## Los Estados Unidos de América.

## CONSIDERACIONES ECONÓMICAS.

La gravedad de la situación económica de Europa, con relación á América, no consiste solo en el desequilibrio que produce la gran exportación de cereales del nuevo al antiguo Continente. Hay otros artículos peculiares de la agricultura, como son los ganados, que van insensiblemente formando un nuevo elemento para aumentar considerablemente esta exportación.

Inglaterra, que en 1873 no importó de los Estados Unidos y del Canadá más que 1.511 bueyes y 33 puercos vivos, ha recibido en los siete primeros meses del corriente año, 90.447 bueyes, 66.006 carneros y 7.063 puercos.

Durante este mismo espacio de tiempo, entraron en Francia de la misma procedencia, 1.249 bueyes, 1.858 carneros y 625 puercos.

El considerable beneficio que realiza el agricultor americano con esta industria, y que indudablemente de ha alentado a desarrollarla tan deprisa y en proporciones tan inmoderadas, estriba principalmente en que en Texas, por ejemplo, cuesta el criar el ganado la décima parte de lo que cuesta en Europa, y en que las tarifas de transporte por los ferro carriles de los Estados Unidos, son las más bajas del mundo.

Y cosa rara! Esta última ventaja que tan terrible competencia engendra, la debe la América á la Europa, en cuyos mercados se hicieron por las compañías americanas, los empréstitos, para reunir los capitales necesarios á la construcción de las vías ferreas, empréstitos que por otra parte causaron la ruina de los interesados por las quebradas sistemáticas de esas mismas compañías, que ingenieramente han sido rehabilitadas después de haber recogido a bajos precios casi todos los artículos que existían en Europa.

Tienen, por otra parte, los Estados Unidos un territorio tan vasto, y se extiende sobre tan gran número de grados de latitud, que todos los productos vegetales se encuentran allí, así como también todas las riquezas minerales.

Esta situación, excepcionalmente dichosa, permitió á su gobierno rodear el país con barreras proteccionistas tales, que cualquiera otro menos privilegiado hubiera infaliblemente sucumbido á la misma prueba.

Los Estados Unidos, después de la guerra, volvieron á tomar inmediatamente su normal actividad. Los productos se ven-

dieron entonces á precios elevados, menos por las tarifas proteccionistas que a causa de la prima del oro. La abundancia de los productos, sin embargo, influyó en la baja de los precios rápidamente, y muy pronto hizo desaparecer el agio del oro.

A la Europa le hubiera convenido entonces poner también una barrera á la importación americana; pero se lo impidió la circunstancia de ciertos artículos, especialmente americanos, como los granos, el algodón y el petróleo, son considerados como artículos de primera necesidad.

Habrá sido además una mala política encarecer estos productos extranjeros, imponiéndoles elevados derechos de aduanas.

Los americanos comprendieron pronto que este estado de cosas les era provechoso, y en seguida pusieron en ejecución los medios que consideraron más convenientes para sacar el mejor partido.

Sin duda que en Europa sobrevenga alguna crisis comercial ó industrial; en una palabra, siempre que los americanos tengan ocasión de comprar á bajo precio, lo realizarán en grande escala.

Un ejemplo bien patente de esta verdad nos lo suministra la última crisis siderúrgica, durante la cual nos hicieron considerables compras de rails y fierros.

Actualmente, los buques americanos que llegan á los puertos de Europa, no vienen en busca de artículos que exportar, sino precisamente encargados de la importación de piezas estando ocupando.

Según el *Arribador Comercial* de Nueva York, solo para España y posesiones ultramarinas, se han hecho, durante los últimos tres meses, en aquel puerto, los siguientes embarques:

Peso en libras	Peso en kilogramos
Para Alicante.....	90.958
Para Avilés.....	8.306
Para Barcelona.....	124.508
Para Bilbao.....	182.264
Para Cádiz.....	54.176
Para la Coruña.....	59.256
Para Gijón.....	32.625
Para Málaga.....	300
Para Mallorca.....	35.656
Para Pasajes.....	62.591
Para Rivedo.....	11.200
Para Santander.....	177.830
Para San Sebastián.....	28.900
Para Sevilla.....	130.905
Para Tarragona.....	16.500
Para Vigo.....	105.572
Para la isla de Cuba.....	1.831.014
Para Puerto-Rico.....	366.940
Para Canarias.....	23.047
Total.....	3.351.477

Estas consideraciones nos llevan á decir cuatro palabras sobre la cuestión monetaria.

La exportación á América de la moneda de oro ha resucitado y hecho mas ardiente la antigua polémica entre los partidarios del sencillo y del doble signo monetario. El gran mal, dicen los primeros, consiste en que el oro no se impone en todos los países como sola y única moneda metálica, mientras los segundos oponen a esta observación la de que precisamente el mal lo traería la condecoración á la inercia de la moneda de plata.

La moneda de oro tiene sus ventajas; es más comoda, mas agradable y sobre todo más fácil de contar; pero no son estas razones bastantes para proscribir las monedas de plata.

Además, como se haría para comprar toda la moneda de plata, y de dónde se sacaría el oro suficiente para sustituirla en el acto?

Veise solamente por esto cómo en esta cuestión entra por mucho la necesidad.

En la necesidad de saldar Europa con América la diferencia de las importaciones y exportaciones, le conviene muy principalmente vivificar esa gran masa de moneda de plata y no estar sujeta á un solo metal.

A este fin se impone como una necesidad la unión monetaria bajo la base del doble signo entre América, Alemania y la Unión Latina.

Este plan, cuyos resultados vendrían á salvar en gran parte el conflicto creado, sería aceptado indudablemente por la república americana, que vería de esta suerte aumentar el valor de sus abundantes minas; y una vez puesto en práctica, sería ocasión de examinar con mucha seriedad el modo de devolver á la agricultura esos millones de brazos que absorbe constantemente, peso que se habrá dado en llamar la paz armada de Europa, y que permite que estén incultos tantos millones de hectáreas, cuyas labores podrían venir y vendrían seguramente á llenar el vacío de producción que lamentamos.

## LAS BIBLIOTECAS MUNICIPALES EN

PARÍS.

Un informe presentado recientemente al Consejo municipal de París, contiene interesantes noticias relativas á la organización y manera de ser de las bibliotecas establecidas en las alcaldías de la capital. En 1878 únicamente había cinco; al año

siguiente se organizaron otras seis, y en la actualidad existen 17, esperándose que en todo el año próximo quedarán establecidas en los tres distritos que aún carecen de ellas.

Dichas bibliotecas poseen el 1.<sup>o</sup> de Enero del corriente año, 38.000 volúmenes. En 1878 hubo 29.000 lectores; en 1879, cerca de 58.000, y en los diez primeros meses de 1880, pasan de 54.000 los asistentes á estas bibliotecas.

La del 16.<sup>o</sup> distrito contiene 16.000 volúmenes, y todas ellas reciben constantemente donativos de particulares consistentes en libros y dinero para adquirirlos.

En algunas bibliotecas se prestan también piezas musicales, así es que la del segundo distrito, tiene 157 partituras que son usadas por doscientas personas próximamente cada mes.

Según el citado informe, varias modificaciones deberán sufrir dichas bibliotecas con objeto de que tengan un fondo suficiente de libros serios e instructivos, y en todas ellas habrá una mesa especial con la mayor parte de las revistas científicas. Se imprimirán y repartirán los catálogos, y hasta se trata de organizar conferencias, en las cuales, personas competentes en diferentes ramos, indiquen las obras que deben leerse y el provecho que pueda obtenerse de su lectura.

Lo anteriormente expuesto, nos sugiere tristes reflexiones al considerar el poco resultado que por nuestra tradicional indiferencia tendría el establecimiento de esta clase de centros, tan favorables para la instrucción popular, á juzgar por lo que ocurre con las bibliotecas populares.

Es indudable que esta como otras tantas reformas útiles, deben su desarrollo a las costumbres de los pueblos y en el nuestro, que no se halla tan adelantado como otro de Europa, es por lo tanto mas necesaria la organización de bibliotecas y la propaganda de su utilidad.

Lo que hay que facilitar es, como en las bibliotecas populares del extranjero, la lectura á domicilio gratis, y aquello presenta á la *Liga contra la ignorancia*, un importante medio de lograr sus plausibles fines.

## Sección local.

Anteanoche llegó, acompañado de su apreciable familia, el Ingeniero jefe de los estudios del Ferro Carril de esta ciudad, nuestro distinguido amigo D. Pedro Luis Marqués, quien ha tomado ya casa para

saber que su hermano era rico! Si no lo era, que le importaba á Bautista que viviese ó dejase de vivir?

Martín recibió al fin la carta de su hijo, y la abrió temblando de emoción.

La carta decía así: «Alonso consta el riesgo de la muerte en el mar, y de la muerte de su hermano, que se ha quedado en Méjico, etc.

«Mis queridos padres y hermanos: desde que me separé de Vds. la desventura me ha acompañado por todas partes,

«El buque á cuyo bordo me embarqué para Nueva-España, experimentó grandes contratiempos en alta mar. Después de una penosísima navegación, entramos en el golfo de Méjico, creyendo llegar al término de nuestros infortunios; pero Dios nos reservaba otros mayores aun. Las olas se encresparon casi de repente, desatándose los huracanes, el cielo se cubrió de oscuras nubes, resonó el trueno, y el rayo quebrantó los mástiles del buque. Largo tiempo luchamos contra el furor de los elementos, casi sin esperanza de salvación; al fin el buque se hizo pedazos, y la mayor parte de mis compañeros de viaje hallaron su sepultura en las hondas del mar.

En aquel momento invocué el nombre de Dios y el de la Virgen del Carmen, cuyo santo escapulario me puso mi madre al cuello al partir, y logré apoderarme de una tabla que flotaba entre las olas. Con ayuda de aquella tabla conseguí acercarme á la costa; pero mis fuerzas se agotaban y la borrasca era cada vez mas espantosa; las olas rugían como el trueno, quebrantándose en las rocas de la playa, semejantes á montañas cubiertas de nieve. Daba ya mi último aliento al mundo, del que solo sentía separarme porque en él dejaba desconsolados á mis padres y á mis hermanos, cuando vi que se me acercaba una barquilla tripulada por audaces habitantes de la costa.

«Aquellos hombres, casi tan naufragos como yo, me vieron y, con peligro de su vida, acudieron á socorrermos. Al fin pisé el nuevo continente, pero jamás qué estando Dios mal! Apenas podía tenerme en pie; mis manos estaban ensangrentadas, y mis brazos desconsolados con los esfuerzos que había hecho para que las olas no me arrasaran la tabla de salvación.

«Los pobres indígenas hicieron con ra-

los barcos que nos trajeron de vuelta, y nos llevó a la aldea más cercana, donde vivía un cura. Bautista bajaba con frecuencia á casa del señor cura, para saber del indiano, que continuaba aun en cama de resultados de la grave herida que recibió yendo de caza.

«Su carácter era cada vez mas acre para con su familia, de tal modo, que los disgustos que les proporcionaba diariamente, habían hecho envejecer de un modo rápido á Martín y á Mari, cuya salud se iba quebrantando de una manera alarmante en su edad avanzada.

En casa del señor Cura, Bautista era el reverso de la medalla: aquellas buenas gentes estaban asombradas del cambio que notaban en su carácter, y doña Antonia, no sabiendo como demostrarle su agradecimiento, le preparaba excelentes almuerzos y le confiaba cuanto había en la casa.

El sol teñía con sus últimos resplandores la parda y gigantesca torre de la Jar-

establecer su residencia en esta ciudad, punto desde el que partirán, en adelante, los trabajos de la línea en proyecto.

Ayer tarde llegaron los individuos que forman la compañía dramática que ha de actuar en este Teatro. Es probable que esta compañía dentro de breve término se reforce con algunos actores más de reconocido mérito y nombradía, que han sido aplaudidos ya en otra ocasión en esta ciudad. Esto, no obstante, no es por ahora cierto hasta tanto no se resuelvan algunas pequeñas dificultades que para su realización existen.

Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores, la próxima llegada a esta ciudad del célebre violinista Sr. Fortuny, quien piensa para primeros del próximo mes de Noviembre dar algunos conciertos de violín y piano en esta ciudad. El Sr. Fortuny está reputado como uno de los primeros concertistas de violín que hay en España y es indudable que el éxito que obtendrá entre nosotros no será menor que el obtenido en Madrid, Zaragoza, Barcelona y demás capitales donde por espacio de mucho tiempo ha residido.

Una real orden que publica la «Gaceta», declara que la sesión que celebran las juntas municipales, sin que al hacerse la convocatoria por el alcalde se marque en ella el objeto de la reunión, es nula, sin que los acuerdos que se tomen causen efecto alguno.

En Valencia acaba de crear la Liga contra la ignorancia, tres escuelas dominicales gratuitas para obreras y sirvientas.

Una joven de 27 años, pobre, ha dado a luz dos niñas gemelas, y no pudiendo criarlas a ambas y encontrándose falta de recursos para confiar una de ellas a manos ajenas, apela a la generosidad de las personas caritativas, por si hay alguna de estas que se digne remediar esta verdadera necesidad. En nuestra Relación se darán informes.

### Correo general.

En aguas de Algeciras ha sido apresado un falúcho contrabandista, que contenía los cadáveres de los dos tripulantes que llevaba, cuya muerte debió ser producida por los disparos hechos por la escampavia que perseguía a aquél.

Son esperados en Roma Garibaldi y Rochfort, que asistirán a un acto de conmemoración a las víctimas de Montana.

Acaba de constituirse en Berlín un comité, que se propone organizar para 1882 una gran Exposición internacional de todo lo que tenga relación con las vías férreas. Con este motivo, se inaugurará el ferrocarril metropolitano, que será una de las mayores curiosidades expuestas. Esta vía atravesará la capital sobre un puente, como en Londres, o sobre un viaducto elevado en las calles de Berlín, como los de Nueva York. La Exposición de los caminos de hierro será atravesada por la vía metropolitana, haciendo una estación en el lugar que ocupe el grandioso certámen.

Antes de la prisión de dos de los cinco bandos que se fugaron de la cárcel de Guadix, estuvieron todos ellos en la populosa villa de Dalias, provincia de Almería, donde, según el «Diario de esta ciudad», entraron como caballeros particulares, pasaron un buen rato en el café y trataron de caballerías para el viaje que proyectaban. Tenían ya contratado un barco que los llevara al extranjero desde un sitio de aquella jurisdicción, cuando la guardia civil impidió su embarque. Las cinco personas que hablaron con los bandos de Dalias se encuentran a disposición del juez de Berja.

—En la villa de Peralta Navarra) y en la casa de la propiedad del Sr. Visierss, abriérase un pozo, llegando la perforación a unos cuantos metros. Uno de los trabajadores descendió con objeto de continuar las faenas, y sus compañeros observaron al poco tiempo que se hallaba tendido y sin movimiento. Un hijo suyo bajó al pozo para cerciorarse de lo que ocurría y le cupo la misma suerte. Un tercer operario quiso socorrer a sus compañeros y fue también víctima de su arrojo.

La alarma cundió entre los trabajadores, no acertando ninguno a explicar lo que sucedía. Otro operario descendió al pozo con la precaución de bajar atado a la cintura por una cuerda, y al llegar cerca del suelo pidió socorro a grandes voces y sus compañeros lo elevaron hasta salir.

Este último, aunque subió en mal estado, pudo explicar lo que ocurría, y dijo que en el fondo del pozo no era posible respirar, y manifestó que sus compañeros sin duda habían muerto por asfixia.

La explicación del suceso es la siguiente: el pozo se abría cerca de la bodega de la casa, y una filtración de ácido carbónico, más pesado que el aire, hacia imposible la vida en el fondo del pozo.

El suceso ha causado honda sensación en Peralta.

—La Epoca anuncia que, como medio de obtener nuevos rendimientos para satisfacer las cargas del Tesoro, está dispuesto a proponer el restancio de la sal, ya que de su libre comercio, ni se han reportado mayores ventajas, ni se han creado industrias nuevas, ni se ha hecho más que disminuir en cantidad considerable la renta del Estado.

—Hay esperanzas de que la línea ferrea que unirá Vitoria con Bilbao se haga en breve tiempo, pues ya se han contratado por una casa alemana los rails necesarios hasta Durango.

—El «Liberal» habla de una cacería que celebrarán probablemente algunos hombres políticos en Salamanca, en los últimos días del mes próximo, y parece que a esta cacería asistirá el duque de la Torre.

—Háblase en Granada de la creación en aquella capital de una escuela de tauromaquia.

Vamos progresando.

—Anuncia un periódico extranjero la salida del padre Beck, general de los jesuitas, con dirección al Cairo, donde fundará un colegio, planteo de establecimientos análogos para todos los países de Europa.

—Dice el «Gaulois»:

«S. M. la reina doña Isabel dió el lunes un banquete en París, en obsequio al general Serrano. Asistieron los señores marqués de la Merced, Arellano, secretario de la embajada de España, conde de Sanafe, general Prendergast, marqués de la Victoria de las Tetas, y Ruiz, banquero de Madrid. El personal de la casa de doña Isabel estaba de gran uniforme.»

—Cosas de yankees. Algun tiempo hace que llegó al departamento de cartas detenidas en el correo de Boston, una dirigida «A la reina Victoria, Windsor Castle, Inglaterra.» Abierta la carta hace varios días, se vió que contenía una petición a la reina de Inglaterra en demanda de su autógrafo, incluyendo un billete de diez centavos para pagar el sello de la contestación, cuyo sobre había de dirigirse a Willy Billings, Boston, Massachusetts.

—El «Diario de Avisos» de Zaragoza publica una carta en que se propone como medio económico y fácil de preservar las viñas de la filoxera y curar las atacadas, la hulla ó carbon mineral mezclado con el hollín, lo cual constituye un precioso abono para toda clase de plantas.

El carbon de piedra contiene azufre,

carbono y otros principios pirogenados, de donde se extrae la brea y ácido fénico, poseyendo todos, lo mismo que el hollín, virtud insecticida. Pulverizar el carbono y mezclarlo con el hollín en proporción de 3 kilogramos del primero y uno del segundo por cada diez cepas, depositar la mezcla en la capa laborable al pie de las viñas a fin de que el agua disuelva las partes solubles y lleve á las raíces la saturación, con la cual muera el insecto ó deje al menos de roer: tal es el plan preservativo y curativo que para su ensayo propone con preferencia a todos los conocidos, el autor de la carta que extrac-tamos.

### Correo de Madrid.

#### Correspondencia particular.

Madrid 28 de Octubre.

Esta noche se verificará en Córdoba el banquete que dan los fusionistas de aquella localidad al marqués de la Vega de Armijo.

Dícese que los miembros del Directorio que residen en Madrid, saben ya los puntos principales que comprenderá el discurso del citado marques, y que se ha trabajado para conseguir que entre este discurso y el que pronunciará en Villanueva y Geltrú el Sr. Balaguer, no haya grandes diferencias.

Si esto se ha conseguido que lo dudo, sera preciso todavía y antes de que las Cortes reanuden sus tareas, que los jefes del partido fusionista hagan grandes esfuerzos para evitar que la fusión desaparezca.

Muchos constitucionales de segunda y tercera fila, hacen grandes esfuerzos por que su partido vuelva a ser lo que era antes de la fusión y por borrar todo compromiso con centralistas y campistas, para adoptar después la linea de conducta que más convenga a sus intereses.

Un periódico afecto a los constitucionales, «El Correo», confesaba anoche que la fusión podrá tropezar antes de la apertura de las Cortes con algunas dificultades y acaso para minimizarlas advierte que no sería difícil abandonarse el poder el señor Cánovas del Castillo después de las primeras sesiones del parlamento y que lo abandonase espontáneamente.

Está es una de tantas noticias que no merecen crédito.

En mi concepto el Sr. Cánovas, solo dimitirá su cargo cuando tropiece con obstáculos insuperables como lo serían la voluntad de la corona ó el no contar con mayoría en cualquiera de los cuerpos colegisladores.

Cuanto más tiempo trascurre, más difícil ha de ser a los fusionistas conseguir el poder sino abandonan por completo el camino de las amenazas embozadas ó descubiertas.

Bien sabe todo el mundo que por la docilidad del cuerpo electoral, al gobierno, cualquiera que sea el partido que este en el poder, es muy difícil conseguir este triunfando como oposición en unas elecciones generales.

También lo es convertir en minoría a la mayoría de todo el parlamento y de aquí que los fusionistas esperen de un acto de la corona lo que no aguardan ciertamente de un movimiento de la opinión, dado que no está en su mano tampoco crear dificultades de tal monta en el seno del ministerio que hicieran a este desaparecer del poder, pero el peor camino para lograr su deseo es el demostrar enfado ó deseo á esas mismas instituciones de quienes se espera el poder.

Los constitucionales absteniéndose de ir a las últimas recepciones de Palacio, donde se celebraba un acto completamente agresivo á la política de los partidos y que aun entre personas de cualquier posición social que tengan amistad ó simple conocimiento, es objeto de felicitaciones, han cometido una torpeza, señal y anuncio de otras muchas que cometerán en este sentido.

### Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Victoriano mr.

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro Pascual de y S. Quintin.

#### CULTOS.

Parroquia de Sta. María.—Al anochecer Felicitación Sabatina.

Iglesia de S. Agustín.—Quinto dia de novenario en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio. A las 6 y media dará principio el ejercicio con el rezo del santo Rosario. Luego el sermon á cargo del Dr. D. Francisco Navarro, Arcipreste de San Mauro concluyendo con lectura, meditacion y responsos.

Capilla de nuestra señora de los Desamparados.—Hoy á las 9 y media de la mañana, misa y sermon á la Purísima Concepción en su altar, predicará D. Francisco Molto.

### Sección mercantil.

Alcoy, 29 de Octubre de 1880.

#### CAMBIOS.

PLAZAS	PA- RIS	DI- NERO	PLAZAS	PA- RIS
Alicante.	113	38	Murcia.	1 114
Albacete.	111	78	Orense.	1 114
Almería.	111	78	Oviedo.	1 114
Barcelona.	111	12	Palencia.	1 114
Bilbao.	1	1	Pamplona.	1 114
Badajoz.	1	78	Pontevedra.	1 114
Burgos.	112	78	Palma.	1 114
Castellón.	112	78	Salamanca.	1 114
Cartagena.	1	78	S. Sebastián.	1 114
Coruña.	112	118	Santander.	1 114
Córdoba.	112	78	Santiago.	1 114
Castellón.	111	111	Sevilla.	1 114
Granada.	1	111	Tarragona.	1 114
Jaén.	1	111	Toledo.	1 112
Jerez.	1	78	Valladolid.	1 112
Lérida.	1	113	Vigo.	1 113
Logroño.	113	113	Vitoria.	1 113
Lugo.	114	114	Zaragoza.	1 114
Madrid.	31	1	Malaga.	31
París x días vista 5.07.			Londres 20 días fecha 48.30.	

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado.

### EL TIEMPO HORA.

#### SERVICIO PARTICULAR

En la Cámara húngara el ministro señor Tisza ha hecho una importante declaración.

Contestando á la interpelación de un diputado que pedía economías en los presupuestos, ha dicho que en las actuales circunstancias es de todo punto imposible disminuir los gastos del ministerio de la Guerra, sin comprometer los intereses vitales de la monarquía.

Bucharest 28. Ayer se verificó el solemne acto de la apertura de las Cámaras búlgaras.

El príncipe Alejandro pronunció el discurso inaugural en el que, después de hablar de varios asuntos de carácter administrativo, ocupándose de política exterior, dijo que no podía menos de congratularse por la colecta benévolas de las grandes potencias para con la Bulgaria, particularmente Rusia, que ha demostrado siempre su celo y un afecto especial al principado.

(AGENCIA FARINA.)

Madrid 29 Octubre.

S. M. el Rey ha asistido hoy á la inauguración del curso actual en la escuela general de Agricultura de la Moncloa.

Continua en Francia la expulsión de las congregaciones no autorizadas. Han sido expulsados los Capuchinos de Marsella.

#### BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 20.30.

### Traslado.

La tahona situada en la calle del Carril Bajo, se ha trasladado á la de Santa Elena número 24.

ALCOY 1880.

Imprenta de El Siglo.

**Guia del comprador en Alcoy.****Anuncios recomendados.**

**Alpargatería.**  
D. Antonio Pastor, plaza Portal Nuevo, 2.

**Casas y sillas.**  
D. Lorenzo Rígal, plaza s. Agustín, 20.

**Constructor de cajas cartón.**  
D. Miguel Aura, plaza Herreros, 6.

**Droguería.**  
D. Eduardo Flot, P<sup>o</sup>s. Agustín, 6.

**Droguería, paquería, ultra marinos y coloniales.**  
Sra. Clement y Laporta, Mercado 22 (antigua de Cartagena).

**Farmacias.**  
D. Santiago Monllor, s. Nicolás, 1.  
D. Tomás Giménez, Mercado 6 (Succión de Maríol).

**Lampistería.**  
D. Dámaso Margarit, s. Lorenzo 23 (Plaza de la Campana).

**Losa y cristal.**  
Sr. D. José Martínez, Mercado 18 (La Perla).

**Modas.**  
Antonio Muñoz, sastrería, s. Lorenzo 16.

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUA-

TRO reales cada mes según las líneas.

**Peluquerías.**

D. Emeterio Lario, Mercado 1, en trastero (esquina del Piso).

**Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases.**

D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40 esquina a la calle Mayor Almácera.

**Relojería y depósito de máquinas Singer.**

D. Vicente García, s. Nicolás, 4.

**Sombrererías.**

D. Agustín Jarque, Mercado 10.

**Sastrería.**

D. Feliciano Peña Vital, s. Lorenzo 2, entretesel.

D. Miguel López, calle Mayor num. 4.

**Zapatería.**

D. Francisco Badía, s. Lorenzo 27.

Venta.

Se hace de una prensa de imprimir de hierro, en muy buen estado de conservación. Darán razón en la Adm. de este periódico.

## TIENDA DE LA PURÍSIMA DE JOSE VALERO. 5, Mercado, S.

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar a sus muchos parroquianos, y al público en general, el haber recibido procedente del País y Extranjero, el completo surtido de géneros propios para la estación de invierno, y entre ellos están:

Lanas para señora, abundante surtido en diferentes tipos y calidades; precios de 1 a 14 rs. vara.

Completo surtido de alermos para vestidos, altas no vedades, desde 6 a 32 rs. vara.

Pañuelería de todas clases y tamaños; lo mismo que en Capuchas color y de mérino negras, Tartanes de a godó y de lana, Colchas, Banovas de piquet, Bayetas, Bayetas en todos anchos y colores.

Grana lanas lisas y labradas.

Velos para mantillas, desde 5 a 100 rs. uno.

Tamiz en todos anchos, y lo mismo, en mérinos.

Bufandas, Pañuelería, se la para la cabeza y cuello.

Zarzas, Cretonas y Percalés para camisas y vestidos.

Manteles, Servilletas y Polallas.

Telas para colchones, de algodón y de hilo adamasadas.

Guindas y Mallorcas.

Pañuelos de mérino bordados y de la China, gran colección.

Persas, Cretonas y Chagris, propio para cubiertas y colchas.

Cortinajes bordados y de Croisé, alta novedad.

Lienzos de Ringer y Contray para almohadas.

Cortes de Sabanas de hilo, todo un ancho, de 10 a 160 rs.

Gran surtido de Embrazos y Contraembrazos para capas, de Astracanes, lana, Terciopelo de seda y otras clases, desde 10 a 120 rs. una.

Importante para los caballeros.

De Sabadell y Tarrasa, se acaba de recibir un variado

surtido de Patenes, desde 25 a 84 rs. vara; además un completo surtido de cortes pantalon, desde 31 a 140 rs. uno, como también Tricos, Elásticos, Superiores, todo a precios muy convenientes.

Otra. A los Srs. Eclesiásticos tengo el gusto de ofrecerles el acreditado Cachimir de 7 palmo ancho, propio para manteos y sotanas.

## AVISO INTERESANTE.

En el Café de Rígal se acaba de recibir un gran surtido de licores procedentes de Burdeos, como deposito exclusivo, los cuales se esperan serán desde 7 rs. botella en adelante.

También se ha recibido Cerveza de la marca Pale ale a 5 rs. botella, como también Ginebra legítima de la Campana, a 12 rs. tarro.

## TINTURA SIN IGUAL.

Para comunicar progresivamente a las canas y a la barba su primitivo color.

Esta tintura sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar a las canas y a la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelitos y otras enfermedades de la cabeza.

No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una acción de las más salutares. Además evita el empleo de toda pomada, siendo por si misma, una brillantina de las más recomendadas.

## IMPORTANTÍSIMO.

Terminado el compromiso que la Empresa de EL SERPIS tenía con el Sr. Poblet para la impresión del periódico, y terminado también el contrato con el mismo señor respecto a los anuncios de la cuarta plana, la Empresa de EL SERPIS tiene el honor de participar a sus abonados, a los anunciantes y al público en general, que ha montado una completa y excelente imprenta, donde, además del periódico, se ejecutarán con prontitud, esmero y economía, toda clase de trabajos y encargos propios del ramo de impresión.

Los anunciantes podrán dirigirse desde luego para la inserción de los anuncios al Administrador de EL SERPIS D. Enrique Jordá, a quien, asimismo, se dirijirán las reclamaciones de los nuevos suscriptores y todo lo que tenga relación con la parte administrativa y económica del periódico.

La Redacción, Administración e Imprenta, se han trasladado a la calle de Sta. Elena, n.º 5 bajos, a donde se dirigirá la correspondencia.

## EL SERPIS.

### PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Se publica todos los días menos los siguientes á festivos.

FECHA DE SU PUBLICACIÓN.

Administrador,

Enrique Jordá Abad.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alcoy, 18 rs. trimestre.—Fuera, 21 rs. id.

PAGO ANTICIPADO.

SANTA ELENA 5,BAJOS.—Redacción, Administración e Imprenta.—SANTA ELENA 5,BAJOS.

Para la venta de números sueltos.—Librería de D. Antonio Giménez, San Nicolás 4.

### CÁPSULAS Y GRAGEAS

De Bromuro de Alcanfor

## del Doctor CLIN

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — PREMIO MONTYON

A los señores MÉDICOS, DENTISTAS, ENGENIEROS, Y OTROS profesionales que desean obtener el DIPLOMA DE DOCTOR DE UNA UNIVERSIDAD extranjera, se les ofrece con cada certificado MEDICUS, 31 plaza de la Reina, Jersey (Inglaterra), donde las oficinas de esa importante Universidad tienen su establecimiento.

Desconfiar de las Falsificaciones y exigir como garantía en cada frasco la Marca de Fábrica (depositada) con la firma de CLIN Y C° y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.

## RELOJERIA

DE

## VICENTE GARCIA

En la única Agencia de esta ciudad «La Gran S.» situada en la calle de S. Nicolás, núm. 6, casa la más antigua de España en maquinaria SINGER, se venden de todas clases de modelos de esta Compañía.

a 10 reales semanales y garantizadas por 25 años. El dueño de este establecimiento, con el objeto de complacer a sus parroquianos, no ha omitido gasto alguno para proporcionarse un oficial que reúna condiciones especiales para la composición de relojes y demás artículos pertenecientes a la referida casa.

Al efecto, no encontrando en España oficial que pudiese satisfacer sus deseos, se ha visto obligado a pasar a Francia, por el que hoy reside en su casa, habiendo traído también de la expresada nación para la venta los artículos que a continuación se espe-

ran: Paragnas de seda de Líon, Termómetros para baño, Id. de 100 grados para líquidos.

Graduadores de todas clases, Anteojos de larga vista desde 16 rs. en adelante, Id. de crista de roca y demás clases.

Cuenta hilos, Higrómetros, Sirenas eléctricas.

Relojes de sol y de arena, Id. bolsillo de 8 días cuerda.

Lámparas de espíritu de vino.

## AVISO.

Los herederos del difunto D. Vicente Jordá Tortosa, que residía en Onteniente, tienen fundados motivos para sospechar que dicho señor poco antes de pasar a mejor vida, prestó cantidades en efectivo a determinadas personas de esta localidad, cuya documentación no aparece en testamentaria, por lo cual dicho señor que suscribe y cuyo domicilio se halla en la calle de la Casa Blanca núm. 78, creyéndose a la obligación de invitar a los interesados a manifestar las cantidades que en concepto de préstamo recibieron del referido señor Jordá Tortosa, les suplican se sirvan honrarse con su visita y confianza y de verificarlo así, además de su gratitud llenarán sagrados deberes de conciencia.

Alcoy 12 Agosto 1880.

José Silvestre Muñoz.

## VENTA.

Se hace de un telar mecánico para hilar lana, de 180 husos, sistema de canales, en muy buen estado y funcionando.

Dará razón Cristóbal Mataix, hijo.

## PASTILLAS PECTORALES

DE

MERINO.

Infallibles y superiores á todas las conocidas, en las afecções del pecho, toses, catarras, etc., en que se tomará una pastilla al acostarse y otra u otras dos á la hora, sin se ha conseguido mitigar la dolencia. No se le eran tomar más de cuatro pastillas por dia. Para los niños, media, una ó dos según la edad.

Precio 2 rs. el paquete.

Depósito GENERAL: Farmacia de G. F. Merino é Hijo, en ALCOY. Farmacia de Santiago Monllor, San Nicolás 1.

## BAÑOS SULFURADOS EN CASA

con el

### Azufre líquido volcánizado

DEL DR. TERRADES,

premiado con diploma de mérito y progreso.

Con el AZUFRE LIQUIDO VOLCANIZADO del Doctor Terrades pueden tomar los baños sulfurosos las familias en sus casas, con igual resultado y propiedades que los baños sulfurosos naturales. Precio 10 rs. ira-có para los baños.

Puntos de venta: Madrid, Prado 8.—Provincias, principales farmacias.

Alcoy, Sta. Elena 5, bajo.

## GERANINA.

Medicamento crstésico y corroborante del doctor Terrades, premiado con diploma de mérito y progreso.

Es el gran remedio de la gastralgia (dolor de estómago) aunque vaya acompañada de vómitos. Calma en un momento los retortijones intestinales; la diarrea córica; la dolencia cuando es muy dolorosa y los cólicos uterinos tan frecuentes en las jóvenes a la aparición de las reglas, cuya expulsión regulariza. Conviene especialmente al bello sexo y en general á toda persona débil, nerviosa y delicada.

En su confecção no entra absolutamente ninguna sustancia narcótica ni pe ligrosa para la salud.

Precio 10 rs.—Puntos de venta: Madrid, Prado 8.—Provincias, principales farmacias.

ALCOY, STA. ELENA 5, BAJO.